
Jeśli znamy na przykład wartości mas i prędkości początkowych obydwu ciał
oraz prędkość końcową jednego ciała, to z równania (10.16) możemy wyznaczyć
prędkość końcową drugiego z nich.

Zderzenie całkowicie niesprężyste

Na rysunku 10.9 przedstawiono dwa ciała, przed zderzeniem i po ich całkowicie
niesprężystym zderzeniu (co oznacza, że po zderzeniu ciała stykają się ze sobą).
Przyjmijmy, że przed zderzeniem ciało o masie m2 pozostawało w spoczynku
(v2pocz = 0). Ciało to będziemy nazywać tarczą, a ciało poruszające się — poci-
skiem. Wspólną prędkość przylegających do siebie ciał po zderzeniu oznaczmy
przez V . Równanie (10.16) daje w tym przypadku:

m1v1pocz = (m1 +m2)V , (10.17)

czyli
V = m1

m1 +m2
v1pocz. (10.18)

Jeśli znamy na przykład wartości mas i prędkości początkowej v1pocz pocisku,
to z równania (10.18) możemy wyznaczyć prędkość końcową V . Zwróć uwagę,
że V musi być zawsze mniejsze od v1pocz, ponieważ ułamek m1/(m1 +m2) jest
zawsze mniejszy od jedności.

Rys. 10.9. Całkowicie niesprężyste zde-
rzenie dwóch ciał. Przed zderzeniem
ciało o masie m2 pozostaje w spo-
czynku, a ciało o masie m1 porusza się
dokładnie w kierunku ciała nierucho-
mego. Po zderzeniu ciała stykają się ze
sobą i poruszają się wspólnie z prędko-
ścią EV

Prędkość środka masy

Prędkość EvŚM środka masy układu zamkniętego i izolowanego nie może się zmie-
nić w wyniku zderzenia, ponieważ wypadkowa działających na układ sił ze-
wnętrznych, które mogłyby to sprawić jest dla układu izolowanego równa zeru.
Aby wyznaczyć EvŚM, przeanalizujmy jeszcze raz układ dwóch ciał oraz ich zde-
rzenie w jednym wymiarze przedstawione na rysunku 10.8. Równanie (9.25)
( EP = muEvŚM) podaje związek EvŚM z całkowitym pędem EP układu dwóch ciał,
który możemy zapisać jako:

EP = muEvŚM = (m1 +m2)EvŚM. (10.19)

Całkowity pęd EP jest zachowany podczas zderzenia; jest on równy każdej ze
stron równania (10.15). Biorąc lewą stronę tego równania, mamy:

EP = Ep1pocz + Ep2pocz. (10.20)

Wstawiając wyrażenie na EP do równania (10.19) i rozwiązując je następnie
względem EvŚM, dostajemy:

EvŚM =
EP

m1 +m2
= Ep1pocz + Ep2pocz

m1 +m2
. (10.21)

Prawa strona tego równania jest stała, a zatem EvŚM ma taką samą wartość przed
i po zderzeniu.

Rys. 10.10. Położenie dwóch ciał z ry-
sunku 10.9 zderzających się ze sobą cał-
kowicie niesprężyście, w kilku równo-
odległych od siebie chwilach. W każ-
dym przypadku pokazano także położe-
nie środka masy układu. Prędkość EvŚM

środka masy nie ulega zmianie w wy-
niku zderzenia. Po zderzeniu ciała po-
ruszają się razem, a więc ich wspólna
prędkość EV musi być równa EvŚM

Jako przykład, na rysunku 10.10 pokazano stroboskopowy obraz ruchu środ-
ka masy w przypadku zderzenia całkowicie niesprężystego, pokazanego na ry-
sunku 10.9. Ciało 2 jest tarczą, a więc jego początkowy pęd w równaniu (10.21)
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